

එක්සත් ජනපද ධවල මන්දිරයේ ෆැසිස්ට්වාදීන්

The fascists in the White House

2019 ජූලි 16

පසු ගිය දින තුන පුරා ට්‍රම්ප්ගේ බැන වැදීමවලට එක්සත් ජනපද ජනාධිපති තනතුරේ ඉතිහාසය තුළ පූර්වාදර්ශ ඇත්තේ නැත. ධවල මන්දිරයේ උපදේශකයන් කල්ලියක් විසින් අනුබල දෙනු ලබන ට්‍රම්ප් ෆැසිස්ට්වාදියෙකු ලෙස විවෘතව කතා කරන්නේ විවිධ ජන වර්ගයන්ගේ මෙන් ම ජාතික මූලයක් සහිත පුද්ගලයන් යක්ෂාවේෂ ගන්වමින්, සමාජවාදය හෙලා දැකීමින්, හා තම පාලනාධිකාරියේ ප්‍රතිපත්තිවලට විරුද්ධ වන අය රටට ද්‍රෝහී වන හෙයින් එය හැර දමා යා යුතු යැයි ප්‍රකාශ කරමිනි.

ට්‍රම්ප් තම බැන වැදීම් එල්ල කර ඇත්තේ ඩෙමොක්‍රටික් පක්ෂයේ කොංග්‍රස් මන්ඩල කාන්තාවන්ට ය : එනම් ඇලෙක්සැන්ඩ්‍රා කෝර්ටෙක්ස් ඔකැසියෝ, ඉල්හාන් ඔමාර්, රෂීඩා ත්ලායිබි හා අයානා ප්‍රෙස්ලිට ය. ඉරිදා සවස, “අපේ රට ගැන බොහෝ නරක විදියට කතා කරන” හා “සැබෑ හා සීමාවක් නැති ආවේගයක් ඇති ව රීස්ටර්ගේ වෙර කරන” ඔවුන් “රැඩිකල් වමේ කොංග්‍රස් ගැන” යයි හෙලා දැකීමින් ඔහු ට්‍රිට්ටර් ප්‍රහාරයක් ආරම්භ කළේ ය. “යුදෙව් විරෝධී” මෙන් ම “ඇමරිකානු විරෝධී” වන “ඒම්සී (ඔකැසියෝ කෝර්ටෙක්ස්) හා මෙම රංචුව කොමියුනිස්ට්වාදී රොන්තක්” බවට රිපබ්ලිකානු සෙනෙට් සභික ලින්සේ ග්‍රැහම් දැක් වූ අදහස් ට්‍රම්ප් උපුටා දැක්වී ය.

ජනාධිපති සඳුදා මෙම තේමාව ඔස්සේ තමන්ගේ ම අදහස් එකතු කළේ ය. “අපි කවදාවත් සමාජවාදී රටක් වන්නේ නැ” ඔහු ට්‍රිට්ටර් කළේ ය. “උඹලාට මෙහි තත්වය පිලිබඳ සතුටු නොවෙනම් උඹලාට යන්න පුළුවන්.”

සමහර විට වඩාත් තර්ජනාත්මක ව, සඳුදා සවස ඇමරිකානු නිෂ්පාදන ප්‍රවාරය කිරීමේ ධවල මන්දිර මාධ්‍ය හමුදාවක් අවසානයේ මිනිත්තු දහයක වේගවත් විවේචනයක් අතරතුර, ඇමරිකානු සොල්දාදුවන් මරනවා යැයි ඔහු කියන අල්කයිඩාව සඳහා ඇගේ කැමත්ත ප්‍රකාශ කිරීම වෙනුවෙන් ඔමාර්ට ට්‍රම්ප් ව්‍යාජ ලෙස චෝදනා කළේ ය. මෙම ප්‍රකාශය ලමයෙකු ලෙස මෙරටට පැමිණ මෑත දී පත් කර ගැනුණු මුස්ලිම් ඇමරිකානු කාන්තාවන් දෙදෙනාගෙන් එක් අයෙකු වන මෙම සෝමාලි-ඇමරිකානු මිනියාපොලිස් නියෝජිතවරයාට එරෙහිව ජ්‍යෙෂ්ඨ ජනවත්වය උසිගැන්වීමට වඩා අඩු දෙයක් නොවේ.

ට්‍රම්ප් සෙල්ලම් කරමින් සිටින්නේ ගිනිදර සමග ය. ඔහු දකුණු කැරොලිනා පල්ලියේ මිනීමැරුම්, පිටස්බර්ග් ධර්මාශ්‍රමයේ සංහාරය, හා දකුණු කැලිෆෝර්නියාවේ මුස්ලිම් පල්ලියේ ජ්‍යෙෂ්ඨ රහාරයන් පිටුපස ධවල මන්දිරයේ අධිකාරිය තබමින් සිටී. මෙය සිදුවන්නේ පසු ගිය වසරේ ප්‍රමුඛ ඩෙමොක්‍රටිකයන්, මාධ්‍ය ප්‍රධානීන් හා වෙරලාරක්ෂක නිලධාරීන්ට පාර්සල් බෝම්බ යවන ලදුව, ආයුධ චෝදනා මත අත්අඩංගුවට ගැනුණු ට්‍රම්ප්ගේ එක් ආධාරකරුවෙකු, ට්‍රම්ප්ගේ මෑත ම ඉලක්කයක් වන ඔකේසියෝ-කෝර්ටෙක්ස් ඇතුළු අයගේ මරන ලැයිස්තුවක් සකස් කර ඇති බව සොයා ගැනුණු තතු යටතේ ය.

මෙය තනි තනි පුද්ගලයාට එරෙහිව ප්‍රචන්ඩත්වය උසිගැන්වීම පිලිබඳ කාරනයට වඩා එහා ගිය එකකි. ඩෙමොක්‍රටික් කොංග්‍රස් සහිත කාන්තාවන්ට එරෙහි ට්‍රම්ප්ගේ හෙලා දැකීමේ උද්දෝෂනයට, 2020 නැවත පත්වීමේ උද්දෝෂනය හා මෙම පුද්ගලයන් හතර දෙනා ඉක්මවා යන පැහැදිලි දේශපාලන ඉලක්කයක් ඇත. ඔහු ඇමරිකානු සමාජයේ ඉතාමත් ප්‍රතිගාමී කන්ඩායම්වලට ආයාචනය කරමින් සිටින්නේ, එක්සත් ජනපදය තුළ ෆැසිස්ට්වාදී ව්‍යාපාරයක් ගොඩනැගීමට උත්සාහ කරමිනි.

පාලක පන්තියේ සැලකිය යුතු කොටසක් වෙනුවෙන් කතා කරමින්, එක්සත් ජනපද ජනාධිපති ප්‍රකාශ කර ඇත්තේ, පාලක පන්තියේ දේශීය හා විදේශීය ප්‍රතිපත්තියට විරුද්ධ වන ඕනෑම අයෙකු නඩු දැමීමට, පිටුවහල් කිරීමට හා කායික ජ්‍යෙෂ්ඨත්වයට යටත් වනු ඇති බව යි.

එක්සත් ජනපද ජනාධිපතිවරු, විශේෂයෙන් ම ඇමරිකානු අධිරාජ්‍යවාදය හා සෝවියට් සංගමය අතර සිතල යුද්ධ වකවානුවේ දී, දීර්ග කාලයක් තිස්සේ “සංක්‍රමනිකයන්ගේ” ජාතිය යැයි එය විසින් ම අනන්‍ය කර ගෙන සිටි රටක් නියෝජනය කරන “නිදහස් ලෝකයේ” නායකයන් යැයි මවා පෑමට වරෙක උත්සාහ කල හ. ට්‍රම්ප් එම මවාපෑම සුන්දරීඳු කර ඇත. ඔහුගේ පරමාදර්ශී ඇමරිකාව වනු ඇත්තේ මිලේච් පොලිස් රාජ්‍යයකි, එහි කම්කරුවන් සියළු අයිතීන්ගෙන් වෙන් කෙරෙන අතර ජාතික ශ්‍රේෂ්ඨත්වයේ සංකේත වන්නේ එක්සත් ජනපද-මෙක්සිකෝ දේශසීමාව ඔස්සේ වන දැවන්ත තාප්පය හා වාර්තාගත ඒකක 27,000 ට ලඟා වී ඇත යි සඳුදා ඔහු කයිවාරු ගැසූ, ඩව් ජෝන්ස් කාර්මික අනුපාතය යි.

කෙසේ නමුත්, ට්‍රම්ප්ගේ කයිවාරු ගැසීම හා බිය වැද්දීම, ශක්තියේ නො ව, දුර්වලත්වය හා ගැඹුරුවෙමින් තිබෙන්නා වූ අර්බුදයේ සංඥාවකි. සහයෝගය, සම්මුතිය හා ඔහුගේ ආන්ඩුව ඔසවා තැබීමට ඔහුට ඩෙමොක්‍රටික් පක්ෂය මත වාරු විය හැකි අතර, ඇමරිකාව තුළ සමාජ හා දේශපාලන පිපිරීමක තර්ජනය කරන කම්කරු පන්තියේ විරුද්ධත්වය වර්ධනය වෙමින් තිබේ. මෙය ප්‍රකාශ කෙරෙන්නේ වර්ධනය වන්නා වූ වැඩවර්ජන ව්‍යාපාරයක් තුළ හා ප්‍රධාන නගර දහයක සංක්‍රමනික හා රේගු බලගැන්වීම විසින් සිදු කිරීමට ආසන්න වෙමින් තිබෙන පිටුවහල් කිරීමේ කඩා වැදීමට එරෙහිව පසු ගිය සතියේ පිපිරුණු විරෝධතා තුළ ය.

මෙම ආන්ඩුවට ද එය පෙනී සිටින සෑම දෙයකට ම ද එරෙහිව මිලියන ගනනාවක් විරුද්ධ වන නමුත්, ඔවුහු සංගත පාලිත ද්විපක්ෂ ක්‍රමයේ රාමුව තුළ හිර කෙරෙති. එය තුළ ට්‍රම්ප්ට වන විකල්පය වන්නේ චෝල් ටීදිය හා මිලිටරි ඔන්තුසේවා සමග මුළුමනින් ම ප්‍රතිබද්ධ සේ සැලකෙන ඩෙමොක්‍රටික් පක්ෂය යි. ට්‍රම්ප්ගේ ට්‍රිට්ටර් දෝෂාරෝපනයට ඉලක්ක කෙරුණු කාන්තාවෝ හතරදෙනා සඳුදා සවස මධ්‍යයනයේ දී පුවත්පත් සාකච්ඡාවක් පැවැත්වූහ. හතර දෙනාගෙන් එක් එක් අය දේශසීමා රැදවීම් කඳවුරුවල සංක්‍රමනිකයන් සම්බන්ධ ට්‍රම්ප්ගේ මිලේච් සැලකීම හෙලා දැක ඔහුට එරෙහිව දෝෂාභියෝගයක් ඉල්ලා සිටියෝ ය.

